

李泉古巨基为公益  
加入《梦想星搭档》。

# 综艺节目 也开始关注现实

## 亲子、原创、公益成近期主题

随着《中国梦之声》、《中国好声音》、《快乐男声》相继迎来总决赛，喧嚣热闹了一个夏天的歌唱选秀季已经落下帷幕。而近期国家新闻出版广电总局对歌唱类选拔节目的“限播令”出炉，也让各大电视台纷纷放弃盲目“跟风”，走起“不同寻常路”，将节目制作的题材从音乐拓展到了更多题材，其中亲子、益智和公益类节目成为最热门的接力棒。

### 亲子类节目扎堆

根据记者的观察，与时下荧屏上电视剧涌现一波“育儿潮”相契合，明星子女也成为电视台“掘金”的亮点。湖南卫视第四季度接档“快男”的全新节目《爸爸去哪儿》，主打“名人代际沟通”，林志颖等明星携子女上演升级版“变形计”，在乡村体验中展现了“父性教育”。除了《爸爸去哪儿》外，近期同样推出以亲子为主题的节目，还包括浙江卫视的《人生第一次》以及青海卫视《老爸老妈看我的》，这两档节目原型都来自日本原版节目《第一次任务》，主题也都是表现3-5岁的小孩，如何独立完成父母交代的任务。

对于亲子类节目的扎堆出现，有业内人士分析，这类节目的目标观众群很鲜明，很容易寻找广告赞助商，比如母婴类产品的商家就很感兴趣；此外，这类节目的研发和制作成本较低，与以往音乐类节目动辄邀请大牌明星需要耗费大量资金相比，此类节目嘉宾的出场费可以说少得惊人，非常符合“节俭令”的要求，而且在档期协调上也相对方便。哪怕节目收视不佳，对电视台的损失也不大。

### 央视开门寻找原创音乐

此外值得一提的是，在综艺节目研发上明显落后地方卫视的央视本季也开始发力。日前，中央电视台在京召开2014年节目解读会，十几档全新形态节目的亮相，充分体现了央视“开门办节目”的开放进步心态。其中，央视与灿星的合作最为抢眼。在此前与央视1套的良好合作基础上，灿星将再向央视黄金时段输送至少2档优质节目。此前备受关注的原创音乐节目《中国好歌曲》将于明年1月每周五19:30亮相中央三台，“好歌曲”也将成为全中国首档在如此黄金时段开播的音乐节目。

“好歌曲”将焦点对准优秀的原创歌曲，以复兴原创音乐力量为己任，根本目的是让真正的好作品浮出水面。灿星制作总经理金磊认为，一块健康发展可持续的产业，其源头必是清冽的、有活力的，而对于音乐产业来讲，原创

力便是它的发展源头，原创力量不足，产业必将疲软。而《中国好歌曲》便是要成为华语音乐产业发展原动力的输送泵，金磊在会上表示，“如果《中国好声音》能办5年，那么《中国好歌曲》能办50年”。

### 综艺与公益是最好的结合

值得一提的是，公益音乐节目《梦想星搭档》日前在央视首播引起广泛关注。该节目是中国扶贫基金会与中央电视台综合频道共同发起的旨在支持公益项目和NGO发展的公益行动。据悉，第一季节目将聚焦儿童健康、儿童安全、儿童教育等领域的公益项目。据节目负责人介绍，节目邀请了齐豫、齐秦、程琳、古巨基、沙宝亮、黄绮珊等16位知名歌手，歌手两两组成搭档，共8组搭档进行歌唱比拼。每次单元赛获胜者将获得一笔公益资金，完成一个公益项目，帮助身处困境的孩子，并成为该公益项目的代言人。

此次节目聚焦的公益项目包括，关注儿童烧伤的“烙印天使”、关注西藏阿里地区先心病儿童的“爱里的心”、关注全国孤儿生存现状的“天使妈妈”、关注儿童交通安全“让我看见你”以及“给贫困地区孩子送一双运动鞋”等五个公益项目。（本报综合）



《奇迹梦工厂》学员聆听导师教诲。



林志颖父子加盟《爸爸去哪儿》。

第26期

荧屏风向标

## 近期荧屏热门娱乐节目

### 《爸爸去哪儿》呼唤“父性教育”

#### 《爸爸去哪儿》 明星版《变形计》

播出：湖南卫视

点评：该节目原版模式购自韩国MBC电视台，与此前在芒果热播的节目《我是歌手》属一母同胞。节目每期将有五位明星爸爸跟子女48小时的乡村体验，爸爸单独肩负起照顾孩子饮食起居的责任，节目组设置一系列由父子(女)共同完成的任务，父子(女)俩在不熟悉的环境下状况百出。短短两天，将成为平日里很少有机会呆在一起的父子(女)拉近距离的难忘时光。

对于为何选择亲子类节目作为第四季度的重磅炸弹，该节目制片人谢涤葵表示，亲子问题关系到祖国未来一代健康成长的大事，现在较为普遍的问题是，一些做父亲的往往忽视甚至放弃自己的教育责任，致使孩子所受的父性教育严重

不足。更可担忧的是，现在孩子生存的环境有诸多不安全因素，最近的北京摔婴、山西小孩被挖眼睛等恶性事件，就让广大家长觉得孩子正处于一种不安全的成长环境下，作为父母应该怎样为他们撑起一片有爱的天空？《爸爸去哪儿》就是要完成这些命题的解读。

#### 《梦想星搭档》 关注贫困儿童发展

播出：央视一套，三套

点评：作为《梦想合唱团》的姊妹篇，《梦想星搭档》不但在节目形式、乐队、灯光等方面精彩升级，音乐和视觉带来震撼效果，更致力于打造国内音乐节目原创版权，探索公益和音乐结合新样本。节目中，齐豫与齐秦、古巨基与李泉、程琳与阿鲁阿卓、李炜与江映蓉、萨顶顶与常石磊、杨培安与萧煌奇、沙宝亮与黄绮珊、杨宗纬与吉克隽逸、蔡妍、潘越云与阿兰、斯琴格日乐与王二妮，

几对“星搭档”用歌声赢得公益代言机会。据介绍，他们除了拥有选择公益项目的权利，还将亲身参与项目启动和进行，并将节目组筹集到的公益基金送到孩子手上。

作为今年音乐节目中唯一一档自主研发版权的节目，《梦想星搭档》力求打造中国音乐节目的新标杆和中国电视的第一公益平台。以音乐为载体，以公益为核心，《梦想星搭档》在娱乐性与社会责任之间寻求平衡。从这种意义上讲，《梦想星搭档》依然是今年最具制作水准的综艺节目。当更多的歌手愿意像星搭档的成员一样用诚挚的歌声汇聚爱心，当更多的电视台愿意肩负起社会责任时，文化中国也就指日可待了。

#### 《奇迹梦工厂》 剑走偏锋开找演员

播出：重庆卫视

点评：《奇迹梦工厂》作为近期国

内首档表演类真人秀节目，聚集了陈可辛、吴君如、曾志伟、张涵予、海清、宁静六大导师，国内著名导演冯小刚也成为节目的特别嘉宾。节目经过地毯式全国选拔，200位“精英”选手最后正式面见导师，力争成为全能表演巨星。大腕导师们的犀利点评，选手们的火爆表演大为亮眼。

超大规模地毯式全国选拔，风格迥异的归类式表演淘沙设计，梦想学院里导师各出奇招……《奇迹梦工厂》首次全景式展现影视剧制作的台前幕后。据悉，导师们除了对这些有“演员梦”、“影帝梦”的选手进行专业技能、潜质、可塑性等层次的考核之外，更会亲自对梦想学院的学员各出奇招，进行声、台、行、表等方面学习和实践，力求打造全能表演巨星。而《奇迹梦工厂》旨在“凡是热爱表演者均可以报名参加，年龄不限，性别不限，职业不限，全国范围零门槛海选”，草根艺人吹拉弹唱，五花八门，学院派学生喜怒哀乐，花样繁多，将上演一场“21世纪演员自我修养”。



黄绮珊《梦想星搭档》踢馆。